
Do Prešova prichádza výstava Neodovzdané
diplomy
Od pondelka 26. januára 2026 sa v Prešove začne putovná výstava Neodovzdané diplomy (Unissued
Diplomas). Mesto Prešov ju pripravuje v spolupráci so Slovenskou humanitnou radou.Unissued Diplomas je
medzinárodný projekt, ktorý pripomína stratené životy ukrajinských študentov. Mnohí z nich usilovne
pracovali na tom, aby úspešne ukončili svoje štúdium. Tohto významného okamihu v živote ani ďalších
splnených plánov o svojej budúcnosti sa, žiaľ, už nedočkali.Diplomy prezentujú životné príbehy zosnulých
študentov i tragické okolnosti ich smrtí. Výstava putuje po univerzitách a inštitúciách po celom svete – od
Kyjeva cez Berlín až po ďalšie európske mestá. Od začiatku výstavy sa zorganizovalo viac ako 250 inštalácií
výstavy v 30 krajinách sveta, z toho na viac ako 100 univerzitách.Hlavným cieľom tejto iniciatívy je
pripomenúť študentom osudy ich rovesníkov, ako aj skutočnosť, že vojna v plnom rozsahu stále pokračuje a
počet nevinných obetí pribúda.„Som poctený, že putovná výstava s takýmto silným odkazom zakotví na viac
ako mesiac aj u nás v Prešove. S našim mestom sa žiaľ spája traumatická udalosť z obdobia druhej svetovej
vojny, kedy po prijatí takzvaného židovského kódexu nebolo umožnené doštudovať na evanjelickom
kolegiálnom gymnáziu 128 študentom židovského pôvodu. Väčšinu z nich nakoniec zavraždili nacisti
v koncentračných táboroch. Dnes sa na tieto udalosti pozeráme s 80-ročným odstupom ako na historické
udalosti. Občas je až ťažké si niečo tak hrozné vôbec predstaviť, je to cez optiku súčasnosti ťažko
uchopiteľné. Práve výstava Neodovzdané diplomy nám ale ukazuje, že hrôzy vojny nie sú iba historickým
artefaktom, ale realitou pár sto kilometrov od našich hraníc. Tragédie, ťažoba zo straty tých najbližších,
utrpenie nevinných - to všetko sa odohráva každý deň. Obete vojny nie sú iba číslom - sú to tisíce
individuálnych príbehov s ľudskou tvárou. Je ťažké tomu čeliť, ale chcem ľudí posmeliť, aby si výstavu
určite prišli pozrieť. Nie kvôli tomu, aby sme sa trápili, ale preto, aby nám ľudské utrpenie nikdy
nezovšednelo a nezačali sme byť voči nemu apatický,“  povedal k výstave primátor mesta Prešov František
Oľha.Kde všade výstavu v Prešove nájdete Prešov Real s. r. o., Slovenská 40: 26. - 30. január ZŠ Važecká: 2.
- 6. február ZMENA! Fakulta výrobných technológií TUKE so sídlom v Prešove  SOŠ technická,
Volgogradská 1: 9. - 13.február SOŠ gastronómie a služieb: 16. - 20.február Prešovská univerzita v Prešove:
23. - 27. február Mestský úrad v Prešove (koniec výstavy): 2. - 6. marecVýstava bude po jednotlivých
miestach putovať postupne, vždy po týždňoch počas pracovných dní. Pozývame vás zastaviť sa, venovať jej
chvíľu ticha a zamyslenia a spomenúť si na tých, ktorým vojna vzala budúcnosť skôr, než ju mohli naplniť.


